LA temodinamika alapjai” cimi cikkben olvashatunk a Carnot-féle korfolyamatrol, s ennek megforditasarol, a ,,hé-
szivattyarol” is. Ez utobbi fltétestnek tekinthetd, hiszen a Tb alacsonyabb hémérsékletd hétartalybol Q2 hét von el s
munka befektetése utan Q1 hét ad le a T (> T») hémeérsékleti hotartalynak. A folyamatban a hasznos munkavégzést
a fitends helyiségnek leadott @1 jelenti, a berendezés miikodtetéséhez sziikséges munka pedig a korfolyamat soran
végzett W mechanikai munka. A hatéasfok definicioja ezért ebben az esetben

W:Ql/W-

Ennek kiszamitasahoz elevenitsiik ol el6szor azt, amit a szokdsos irdnyd Carnot-folyamatrél tudunk. Ugyanezen két
hétartaly kozott mikodtetve az nyilvan Q1 hét vesz fel 71 hémérsékleten és Qo-t ad le To-n. Az ekdzben nyert hasznos
munka abszolut értéke ugyanaz, mint az el6z6 W. A hatéasfokot most természetesen az

Ne = W/Ql
Osszefiiggéssel definidljuk. Az abszolut hémérséklet bevezetésekor lattuk, hogy

-1
Ne = 77-,1 .

(Az egyszertiség kedvéért legyen Th, éppen az etalon hémérséklet.) Mindezekbdl kovetkezik, hogy a ,hdszivattyn”

hatéasfoka,
1 T
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melyrdl latjuk, hogy 1-nél nagyobb, tehét igen gazdasagos fiitést tesz lehetGvé. Természetesen ekdzben a kornyezettol
hét von el, azt tovabb hiti. Az els6 f6tétel alapjan a korfolyamatra

AE=0=0Q1 —Q2—W,
Q1 =Q2+W,

tehat az egész kornyezettsl elvont hét, és még a mechanikai munkinak megfelel6 hét is a flitendd helyiségnek adja
at. Az 1-nél nagyobb hatasfok nincs ellentmondasban az energia megmaradasaval, hiszen a leadott energia (Q1) és a
felvett energia (Q2 + W) hanyadosa ideélis esetben is csak 1:
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